AKARYAKIT FİYATLARI NEREYE GİDİYOR?

İstanbul Aydın Üniversitesi Enerji Politikaları ve Piyasaları Uygulama ve Araştırma Merkezi (EPPAM), Türkiye’de 1 litre benzin fiyatının yüzde 65’inin vergiden oluştuğunu ve vatandaşın sırtına binen vergi yükünü çarpıcı verilerle açıkladı.   İAÜ Rektör Yardımcısı ve EPPAM Onursal Başkanı Prof. Dr. Hasan Saygın, Avrupa Birliği (AB) ülkelerinde vergi oranının ortalama yüzde 54,8’de kaldığına dikkat çekti. 
Ankara'da 95 oktan kurşunsuz benzinin litre fiyatı 3,79 ile 3,83 lira arasında, İstanbul ve İzmir'de de 3,78 ile 3,83 lira arasında değişen fiyatlarla satılan benzinin litre fiyatının tırmanışına devam etmesinin ardından başlayan tartışmalar sürerken, EPPAM Danışma Kurulu Üyesi ve Petrol Sanayi Derneği Genel Sekreteri Dr. Erol Metin de konuyla ilgili çarpıcı açıklamalarda bulundu. 
Litresi 4 TL olan benzinin 2,5 TL’sinin vergi olduğunu ve bu oranın 1 litre benzinin yüzde 65’ine denk geldiğini belirten Dr. Erol Metin, yüzde 65’lik verginin yüzde 50’sinin ÖTV, %15’inin ise KDV olduğunu bildirdi. 

Türkiye’deki akaryakıt sektörünün 4 rafineri, 53 dağıtıcı firma, 82 depo ve 12 bin 701 istasyon ile 250 bin kişiye istihdam sağladığını söyleyen Dr. Erol Metin, “Akaryakıt piyasasının parasal büyüklüğü 75 milyar TL. Türkiye’de akaryakıt 2-3 milyar TL ilave bir vergi sağladığı için ekonomide önemli bir vergi unsuru oluşturuyor.” dedi. 

Dr. Metin ayrıca; 2003-2008 yılları arasında çıkarılan yeni kanunla Türkiye petrol piyasasında yeni bir dönemin başladığını ve bu dönemdeki akaryakıt talebinin 80.000 milyon ton eşdeğer petrol (MTEP)’ten 100.000 MTEP’e çıktığını hatırlattı. Enerji piyasasındaki kuralların değişimi ve artan rekabetle birlikte çıkarılan yeni kanunlarla sektördeki ortaklıkların, bayi ve dağıtım ilişkilerinin de değiştiğini bildirdi. 

EPPAM’ın açıklamasında Avrupa Birliği (AB) ülkelerinde vergi oranının ortalama yüzde 54,8’de kaldığını söyleyen İAÜ Rektör Yardımcısı ve EPPAM Onursal Başkanı Prof. Dr. Hasan Saygın ise, “AB ülkeleri arasında litrede en yüksek fiyat Hollanda’da iken, en yüksek vergi ve harç ise yüzde 58,3 ile Almanya’da uygulanıyor. Almanya’yı sırasıyla İsveç (%58,2), Finlandiya (%57,8), İngiltere (%57,3), Fransa (%55,8), Danimarka ve Portekiz (%55,8), Hollanda (%55,5), Belçika (%55,4), İtalya (%53,7), Slovakya (%53,6) ve Polonya (%53,3) takip ediyor. En düşük oransa %39,6 ile Kıbrıs Rum Yönetimi’nde yer alıyor. AB ülkelerindeki bu uygulamadan dolayı Trakya Bölgesi’nde sınıra yakın yerlerde komşu ülkeden akaryakıt alınıp dönülmesi sıkça haberlere konu olan bir durumdur.” diye konuştu.

Prof. Dr. Hasan Saygın, akaryakıt satışı sırasında verilen hediyelerin yasaklanması gibi tedbirler yerine, vergi yüküne karşı asıl çözümün, verginin tabana yayılması olduğunu ifade etti. Açıklamasında, sektörün sorunları arasında kaçak mazot ve rafineri ürünleri üzerindeki vergi yükünün de yer aldığını kaydeden Prof. Dr. Saygın, kaçak mazotun hem motorlara hasar verdiğini hem de haksız rekabete sebep olduğunu savundu. 

Gelecekte ne olacak?

Petrol tüketiminin Çin’de %5 ve ABD’de ise %1’den fazla artacağını belirten EPPAM Başkanı Dr. Filiz Katman, dünya genelinde yaşanacak petrol tüketimindeki artış beklentisine bağlı olarak petrol varil fiyatının 2011 yılında 100 dolar sınırını geçeceğini kaydetti. Dr. Katman, “OPEC’in üretilen petrol miktarında artışa gidilmeyeceğini açıklaması da varil fiyatının artış beklentisinde önemli olan bir başka etken. Daha kötümser bir tahminse petrol fiyatlarının 200 dolara çıkacağı yönünde.” dedi. Ayrıca; “5 Aralık 2010 tarihinde Meksika’nın Cancun kentindeki BM İklim Değişikliği Konferansı’nda konuşan İngiliz havayolu şirketi Virgin Atlantic'in kurucusu Richard Branson, temiz enerji odaklı ekonomi politikaları izlenmediği takdirde, petrolün varil fiyatının 200 dolara yükselebileceği uyarısını yaptı.” diyerek yeni yılda petrol fiyatında beklenen artış konusunda endişelerini dile getirdi. Kasım-Aralık aylarında Avrupa’da yaşanan soğuk kışın etkisiyle artan LNG talebinin, Cezayir’in LNG fiyatlarını artırmasına yol açtığını kaydeden Dr. Katman, bundan ülkemizde benzin fiyatlarının durumu nedeniyle araçlarında LPG kullanmayı tercih eden tüketicilerin olumsuz etkilendiğine dikkat çekti.

